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М. А. Тимонина, МГИМО (У) МИД России 

С 1 января 2012 г. вступили в силу поправки к Налоговому кодексу 
Российской Федерации (далее - НК РФ), касающиеся правил о транс¬
фертном ценообразовании. Данные изменения вызваны усилением влия¬
ния глобализации на российский рынок, злоупотреблением положениями 
о свободе договора, позволяющими контрагентам устанавливать любую 
цену контракта, тем самым минимизируя свои налоговые обязательства. 

До принятия поправок налоговые органы при определении соответ¬
ствия цен рыночному уровню руководствовались ст. 40 НК РФ, преду¬
сматривающей использование трех классических методов: сопоставимых 
рыночных цен; цены последующей реализации и затратного метода. 

Данные методы предусмотрены также в ст. 30.1 Налогового кодекса 
Республики Беларусь (далее - НК РБ). Организация экономического со­
трудничества и развития (ОЭСР) выпустила «Рекомендации по транс¬
фертному ценообразованию», предусматривающие еще два, так называе¬
мых «новых» метода: сопоставимой рентабельности и распределения 
прибыли. 

Открытым остается вопрос: каким образом должна выглядеть доку¬
ментация? 30 августа 2012 г. вышло письмо ФНС № ОА-4-13/14433, где 
говорится, что «под документацией в целях налогового контроля пони¬
мается совокупность документов или единый документ, составленный в 
произвольной форме (если составление таких документов по установлен¬
ной форме не предусмотрено законодательством Российской Федера¬
ции)» и содержащий перечисленные в документе сведения. Форма доку¬
ментации законодательством РФ до сих пор не предусмотрена. На прак¬
тике при подготовке данной документации, используется зарубежный 
опыт, в частности, Германии, США и Великобритании, где «Рекомендации 
ОЭСР по трансфертному ценообразованию» являются обязательными. 

Несмотря на то, что первые проверки в соответствии с новыми пра¬
вилами начнутся летом 2013 г., крупнейшие компании, представленные 
на рынке России, уже сейчас готовят документацию по трансфертному 
ценообразованию. В соответствии с п. 6 ст. 105.17 НК РФ налоговые ор¬
ганы вправе направить налогоплательщику требование о представлении 
документации в отношении проверяемой сделки или группы однородных 
сделок, при этом истребуемая документация представляется налогопла¬
тельщиком в течение 30 дней со дня получения соответствующего требо¬
вания. Для подготовки документации на русском языке для компаний с 
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иностранным элементом в структуре владения этого времени оказывается 
недостаточно. Данная ситуация побуждает компании уже сейчас начать 
корректировать цены по контролируемым сделкам. Однако об эффектив¬
ности данного закона в России с точки зрения наполняемости бюджета 
мы сможем судить только через год. 

П Р А В О В О Е РЕГУЛИРОВАНИЕ М Е Д И А Ц И И 

В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ 

Ю. А. Черняк, Белорусский государственный университет 
Альтернативные способы урегулирования споров, такие как третей¬

ский суд, переговоры и особенно медиация (посредничество) широко 
практикуются в США, странах ЕС, а в последние годы все активнее ис¬
пользуются в России и бывших союзных республиках. Сложившиеся об¬
щественные отношения в данной сфере получили свое правовое закреп¬
ление путем принятия национальных законов о медиации, европейского 
кодекса поведения медиатора, директивы 2008/52 ЕС «О некоторых ас¬
пектах медиации по гражданским и коммерческим делам» от 21 мая 
2008 г. и др. Процесс внедрения и развития данных процедур в нашей 
стране начался лишь несколько лет назад. Отправной точкой можно счи¬
тать практику урегулирования споров в порядке посредничества (прими¬
рения) с участием должностных лиц хозяйственных судов, предусмот¬
ренную главой 17 Хозяйственного процессуального кодекса Республики 
Беларусь. Сейчас начинает создаваться собственная правовая модель ме¬
диации, учитывающая опыт законодательного урегулирования данного 
института в ряде зарубежных стран. Медиация в Республике Беларусь 
развивается от судебной (юрисдикционной) формы к внесудебной (дою-
рисдикционной) через промежуточную форму, так называемую «около¬
судебную» медиацию. Необходимость правового регулирования вопро¬
сов медиации возникла в период разработки Закона Республики Беларусь 
от 10 января 2011 г. «О внесении изменений и дополнений в некоторые 
кодексы Республики Беларусь по вопросам совершенствования хозяйст¬
венного судопроизводства», вступившего в силу 31 января 2011 г. 

Основной отличительной характеристикой белорусской модели раз¬
вития медиации является активное участие в данном процессе судебной 
системы, которая способна стимулировать обращение сторон к внесудеб¬
ному медиатору, в том числе путем обеспечения возможности принуди¬
тельного исполнения соглашения, заключенного сторонами с его участием. 

Главная задача будущего Закона «О медиации», проект которого 
прошел первое чтение в Палате представителей Национального собрания 
Республики Беларусь в июне 2012 г. - это создание правовых условий 
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